

香港失明人互聯會
就立法會福利事務委員會
討論「康復計劃方案檢討」的意見書

香港失明人互聯會是一間 35 年歷史的視障人士的自助組織，一向致力於爭取視障人士參與社會及享有平等的機會。本會對康復計劃方案有以下幾點之意見：

- 一) 在康復計劃方案中提出兩個主要策略性方針，其中表明當局將促進政府、復康界及殘疾人士三方伙伴關係，建設有利的社會、經濟和實質環境。我們希望政府當局不要流於空談，說一套，做一套，政府應該是有承諾，有承擔地與復康界去建立真正的伙伴關係。而不是像最近對待殘疾人士爭取交通半價的態度一樣，先去用不同的藉口拖延，最後更向運輸機構傾斜，採納他們的看法，將交通半價的優惠定性為社會福利，使到運輸營運商逃脫了企業公民責任的承擔。我們相信能否達到上述的策略性方針，是取決於政府當局有沒有切實推行政策的決心。我們希望政府能做出承諾，真真正正地執行有關政策，並應該每兩年便以用公開的形式檢討復康計劃方案的執行情況。
- 二) 在康復計劃方案內中有明確的目標是協助殘疾人士全面融入社會，故此，我們認為衛生福利局於今年年初已經公佈了香港大學就殘疾人士交通的需要做的研究，研究顯示提供交通半價優惠將令到殘疾人士更多的外出，有利於殘疾人士融入社會，故此，我們認為康復計劃應該闡明政府應該帶頭推行企業公民責任，向運輸機構爭取交通半價的要求。
- 三) 在就業方面，由於康復計劃方案是一份長遠的策略性文件，應該有具體措施去推行就業配額制度的立法工作，落實殘疾人士的就業問題。只是鼓勵、嘉許的方式，未能設實地解決殘疾人士失業的問題，亦顯示政府在此方面的承擔不足。

二零零七年七月九日